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Cseh-Szombathy László                                     
és Harsányi János barátsága

A modern társadalomtudományokban kevés olyan szoros barátság alakult ki, melyben a 
szereplők évtizedekig nem találkoztak, s amelyekről elsősorban levelezéseik alapján tu-
dunk. Ezek egyike a Nobel-díjas polihisztor, Harsányi János és Cseh-Szombathy László 
barátsága is, mely 1946-ben kezdődött, s több mint félévszázadot fogott át.   

A két neves kutató kapcsolata több szempontból is figyelemre méltó. Harsányinak 
1950-ben sikerült illegálisan elhagynia az országot, s alig tíz év múlva már Ameri-
kában kutatott és tanított. Cseh-Szombathy pedig az itthoni bezárt világba rekedve 
alkotott maradandót. Barátságuk halálukig kitartott, miközben négy évtizeden át egy 
„információs” vasfüggöny emelkedett közéjük. Ennek ellenére már 1957-től levél-
ben tartották egymással a kapcsolatot, majd egy harmadik országban titokban is ta-
lálkoztak, végül a magyar szociológus legálisan is kijutott barátjához Amerikába – 
többször is –, így kapcsolatuk ismét személyessé, közvetlenné vált és kitartott Harsányi 
2000-es haláláig.   

(Barátságuk kezdete) Harsányi János 1920-ban született, Cseh-Szombathy öt évvel ké-
sőbb. Először 1946-ban találkoztak, Szalai Sándor szociológus-filozófus által a Pázmány 
Péter Tudományegyetem akkoriban szervezett Társadalomtudományi Intézetében. László 
először Szalai tanítványa, majd egy év múlva már kollégája lett. Hasonlóképpen alakult 
Harsányi sorsa is, aki 1946-ban már diplomás kutatóként bekerült a Szalai Sándor által 
vezetett intézetbe, ahol egyrészt hallgatta az intézetigazgató előadásait, másrészt elkezd-
te filozófiai doktoriját írni, amelyet egy év múlva sikeresen befejezett és A filozófiai té-
vedések logikai alkata címen megvédett. (Simon 2020, III:87–121). Tegyük hozzá, hogy 
Harsányi itt ismerte meg későbbi feleségét, Klauber Annát is, aki a Mérei Intézetben 
(Fővárosi Lélektani Intézet) dolgozott, s közben pszichológiát tanult az egyetemen és 
bejárt Szalai óráira is.

Szalai Sándor intézetéről annyit érdemes tudni, hogy – Harsányi visszaemlékezése 
szerint – a háború utáni években a társadalomtudósok számára egy szellemi oázis volt, 
gazdag szakkönyvtárral és anyagi forrásokkal rendelkezett. Szalai professzor a tudo-
mányban a nyitottság és ideológiai semlegesség híve volt, ami – ismerve a koalíció 
korabeli politikai és pártharcait – óriási előnyt jelentett a tudósi munkához. Harsá-
nyi 1947 szeptemberében gyakornoki állást kapott Szalainál, és itt ismerkedett meg 
Cseh-Szombathyval, aki elsősorban szociológiával, szociológiatörténettel és társadalom-
statisztikával foglalkozott. 

Harsányinak Tóth Péter Pál kérésére írt visszaemlékezésében ez olvasható: 
„Az intézetnek több nagyon értelmes tagja volt. Barátaim voltak: Cseh-Szombathy 

Laci, Perjés Géza, Szabó Dénes (most a montreáli egyetem kriminológiai professzora). 
Eleinte jóban voltam Rezső Margittal, Karsai Elekkel és több más taggal is, de később 
politikai ellentétek elrontották ezeket a kapcsolatokat.” (Simon 2020, II:182–183).

Cseh-Szombathy László már a Pázmány Péter Tudományegyetemen is bejárt Szalai 
óráira, majd 1947 szeptemberétől (svájci tanulmányai után hazatérve) a Budapesti Egye-
temen is hallgatta kedvenc professzora előadásait. Ekkor találkozott a két, felettébb 
tehetséges fiatal tudós – a református szociológus Cseh-Szombathy és a katolikus filozófus 
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Harsányi – és ott kötöttek életük végéig tartó barátságot. Sokat beszélgettek, vitatkoz-
tak egymással, kölcsönösen csiszolták és karbantartották egymás gondolkodását. 
Pl. Harsányi visszaemlékezéseiben megemlíti, hogy barátjának köszönheti, hogy figyel-
mét a közgazdaságtan néhány problémájára irányította.  

Bár neveltetésük és anyagi helyzetük okán mindketten a keresztény polgári középosz-
tályba tartoztak, a nemzeti értékek fontosságát vallották. Mindketten tudatosan távol tar-
tották magukat a direkt politizálástól, vagyis nem léptek be egyik pártba sem. Harsányi 
azonban – személyes kapcsolatai okán is – a Kereszténydemokrata Barankovics Párttal 
szimpatizált, s aminek többször is hangot adott és nyilvánosan is ironikus megjegy-
zéseket tett a kommunista politikusokra (pl. Lukács Györgyre). 1948 tavaszán az 
intézet több munkatársát is politikailag megbízhatatlannak nyilvánították, ami már 
jelzés értékű volt számukra. Amikor lejárt Harsányi szerződése, Szalai igazgató a 
rajta lévő nagy politikai nyomás hatására nem újította meg, sőt közölte vele, hogy 
egy ideig húzódjon meg, „pihenjen egy évet”. Filozófusunk kénytelen volt vissza-
vonulni a tudományos élettől a patikába, munkát vállalt édesapja gyógyszertárában, 
sőt átiratták az ő nevére. 1950-ben megsúgták neki – pontosabban későbbi feleségé-
nek, Klauber Annának –, hogy meneküljön, mert rövidesen letartóztatják. Nem lévén 
más lehetősége, az illegális emigrációt „választotta”, amit akkoriban disszidálásnak 
neveztek. Jegyezzük meg, hogy ő nem akart elmenni, de későbbi felesége és annak 
szülei – akik szabadkőműves hálózati kapcsolatokkal is rendelkeztek – erősen un-
szolták őt, félve a politikai retorzióktól. Ezt a hálózati kapcsolatot föl is használták 
a határátlépéshez. 

1950 áprilisában a disszidálás mellett döntöttek. Harsányi feleségével és annak 
szüleivel több napi bolyongás után Sopron és a Fertő-tónál kúszta át a magyar–
osztrák határt. Jegyezzük meg, hogy a határátlépésben azt a helyi falusi lakost, aki 
kísérte őket, segített nekik, nem sokkal később letartóztatták és elhurcolták. A kísérő 
többet nem is került elő, immár örökre névtelen hős maradt. Egy interjúban Harsányi 
azt is megemlíti, hogy nem sokkal azután, hogy a határhoz közeledve a kísérőtől 
elköszöntek, még egy fegyveres kiskatona megállította őket. Könyörgőre fogták, 
mire a kiskatona megszánta és útjukra engedte őket. Ausztriából egészen Ausztrá-
liáig mentek, majd az Egyesült Államokban telepedtek le véglegesen. Vajon mi lett 
volna filozófusunkból, ha itthon marad? Harsányiék menekülését igazolja, hogy Szalai 
Sándort rövidesen letartóztatták, évekre börtönbe vetették, ahol többször megkínozták. 
(Harsányi egész életében nagyon sokra tartotta Szalait, s mindig a legnagyobb tisztelettel 
beszélt róla) 

Cseh-Szombathy azonban az itthoni zárt világban rekedt, itt kellett túlélnie a dikta-
tórikus rendszereket és maradandót alkotnia. Először munkásszociológiával kezdett el 
foglalkozni, majd az 1950-es években a hazai szociológia bürokratikus felszámolását 
követően kénytelen volt elhagyni a tudományt, és egy ideig Kőbányán tanított általános 
iskolában, később pedig egy kispesti középiskolában. 1957-ben idegennyelvtudásának 
köszönhetően újból bekapcsolódhatott a tudományos életbe, munkát kapott a Központi 
Statisztikai Hivatal nemzetközi osztályán, hiszen jól beszélt angolul, németül és franciá-
ul. Először a nemzetközi életszínvonal összehasonító- és idő-mérleg vizsgálataiban vett 
részt, majd az alkoholizmussal, az öngyilkossággal és az öregedés problémáival foglal-
kozott. Tudatosan kerülték a politikával bármilyen értelemben is kapcsolatba hozható 
területeket. 

Az ötvenes évek első felében a két barát közötti kommunikáció egy időre megszakadt, 
a nagypolitika szétválasztotta őket, és csak 1957-ben indult újra. 
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(Levelezésük kezdete) Cseh-Szombathy László végrendeletének megfelelően a Magyar 
Tudományos Akadémiára hagyta a Harsányi-leveleket, melyek ma már óriási szellemi 
értéket képviselnek. Ezek 1957. május 26. és 1999. december 24-e között keletkeztek, 
és Harsányi írta őket. (Simon 2020, III:135–204). A válaszlevelek hollétéről nincsenek 
biztos információink, de valószínűleg Kaliforniában, a Berkeley Egyetem könyvtárában 
őrzik, a Harsányi-hagyatékban, de mivel Nobel-díjas hagyaték, kutatásához speciális en-
gedély szükséges (Tom Harsányi szíves tájékoztatása – az interjút e sorok írója készítette 
vele 2018-ban Bostonban).

Az MTA-ban őrzött Harsányi-levelek a két nagyszerű tudós barátságának hiteles és 
primér forrásai, melyek izgalmasak, de mindmáig kevésbé földolgozottak. Ezek alapján 
egyrészt képet kapunk a kortárs társadalomtudományi élet kurrens problémáiról, más-
részt Harsányi gondolatvilágának alakulásáról. A 33 évén át tartó levelezésük pedig 
nemcsak a magyar társadalomtudomány történetének egyik fontos forrása, de a Nobel-
díjas tudós, Harsányi problémalátását és szellemi fejlődését is kiválóan dokumentálja. 

Nem kétséges, hogy nagy barátok voltak. A levelekben a „Kedves Lacikám!” – meg-
szólítás volt jellemző. Cseh-Szombathytól a levél stílusa: „Kedves János!” Harsányi 
minden levelét udvariasan kezdte, mindig érdeklődött mások hogyléte felől. A levelek 
mindig udvarias elköszönéssel zárultak, elköszönés a családtól is, üdvözlet a közös 
barátoknak. 

A leveleket első alkalommal 2020-ban publikáltuk a Harsányi János élete és mun-
kássága című trilógia III. kötetben. (Simon 2020, III:135–204). Harsányi 1957 és 1999 
között írt 47 levelet, melyek közül kettő kivételével mind megmaradt és olvasható. 
Az MTA 45 levelet regisztrált. Általában évente egy-három levelet váltottak, ha mást nem, 
hát legalább egy karácsonyi üdvözletet küldtek egymásnak. A szövegösszefüggésekből 
azonban úgy tűnik, mintha két levél hiányozna, mégpedig nagy valószínűséggel az 1974–
1975-ös évekből, mert a dokumentumok között egyetlen ilyen dátumozású sem található. 

A további levelekből megtudjuk, hogy Harsányi folyamatosan küldte haza barát-
jának a tudományos könyveket, tanulmányokat, levonatokat, főleg a legújabb szak-
irodalmat, melyet ő is színvonalasnak tart. Sőt saját kéziratos munkáiból is küld egy-
egy példányt, ami szintén izgalmas, jó lenne megtalálni őket, minthogy egyáltalán nem 
biztos, hogy a Nobel-díjas tudós publikálta is azokat, hiszen igényessége miatt sokáig 
csiszolta, pofozta dolgozatait, míg végre elküldte publikálásra. Könnyen elképzel-
hető tehát, hogy néhány soha nem publikált kézirat még megtalálható vagy az MTA 
Cseh-Szombathy-hagyatékában, vagy még inkább a senki által nem kutatott Harsányi-
hagyatékban Kaliforniában.   

(A levelek tudományos értéke) Harsányi levelei több fontos információt is tartalmaznak. 
Ha a levél egy kicsit hosszabb, akkor azt látjuk, hogy egyfajta sajátos protokollt követ. 
Először is mindig barátja személyes és szakmai kérdéseire válaszol, aztán saját életé-
ről mond néhány újdonságot, majd rátér a szakmai kérdésekre, végül pedig érdeklő-
dik egy-két közös ismerősük felől, aztán pedig köszönti barátja nejét, és végül Anna 
nevében is minden jót kíván nekik. 

A levelek között olyanokat is találunk, melyek kifejezetten rövidek, igazából csak 
afféle életjelek arról, hogy megvannak, jól vannak és valahová rövidesen utaznak, 
vagy éppen év végi jókívánságokat tartalmaznak. Emeljünk ki két területet, me-
lyek tudományos szempontból relevánsak. Az egyik a szakirodalmak ismertetésére 
és értékelésére vonatkozik, a másik Harsányi János kutatási terveit, szakmai ered-
ményeit tartalmazza. 
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Harsányi a levelekben leírt tartalmi kivonatolásait egy sajátos műfajnak is fölfoghatjuk, 
mely akkori igényességében a mai könyvismertetések, recenziók szintjén van. Mindkettő 
ma is sok megszívlelendő tanulságot tartalmaz társadalomtudósok számára. Nézzük őket!

(Szakirodalom és kutatások) Hosszabb ideje szünetelő kapcsolatukat valószínűleg 
Cseh-Szombathy levele nyitotta újra, aki nyilván valakitől megtudta barátja amerikai 
címét. Az 1957. május 26-án keltezett első Harsányi-levél is úgy kezdődik, hogy 
„Nagyon örültem, hogy annyi év után végre híreket kaptam Tőled.” Ekkoriban kapott ál-
lást Cseh-Szombathy a KSH nemzetközi osztályán, így nemcsak indíttatva érezte magát 
a nyugati szakirodalom beszerzésére, de munkaköre végre lehetővé tette, hogy írjon kutató-
munkát végző barátjának. Az amerikai levélből megtudjuk, hogy korábban Harsányi már írt 
legalább egy levelet, de nem derült ki, hogy mikor. Ebben a levélben ugyanis olyan mondatok 
találhatók, hogy „nem válaszoltál arra, hogy van-e szükséged valamilyen könyvre vagy fo-
lyóirat-előfizetésre.” „Mint ahogy írtam neked, engem is a társadalmi fejlődés törvényei ér-
dekelnek, elsősorban a gazdasági és társadalmi fejlődés mozgatóerői.”  (Simon 2020, III:136) 
Ugyanebből a levélből megtudjuk, hogy Harsányi most éppen egy tanulmányon dolgozik a 
rabszolgaság gazdasági feltételeiről. Erre a soha nem publikált munkára ez az egyetlen utalás.

A kérdést úgy is föltehetnénk, hogy kik voltak Harsányi kedvenc szerzői? Az ötve-
nes években olyan szerzőktől javasolt könyveket, mint a fejlődéselmélettel foglalko-
zó manchesteri Arthur Lewis, a játékelméletről pedig John von Neumann és Herbert 
Simon könyvét javasolta. Ugyanakkor elriasztó példaként említette Arnold J. Toynbee 
vagy Pitirim Sorokin munkásságát, mint amelyek sehová sem vezetnek. Sőt például azt 
is egyértelműen leírta, hogy miközben Amerikában fölkapott szerzőnek tekintik Talcott 
Parsonst, ő maga nem sokra értékeli. Úgy fogalmaz róla, hogy „Személy szerint én nem 
tartom az írásait valami sokra (még legjobb talán az első könyve: Structure of Social 
Action – 1939”. Az amerikai szociológia akkori helyzetéről a legjobb összefoglalásnak 
az Edward Shils által szerkesztett tanulmánykötetet tartja. 

A postázott könyveket általában megemlíti levelében és választ is kér arra, hogy meg-
érkeztek-e. Például 1957. november 14-én kelt levélben a következőket olvashatjuk: 
„Talán megkaptad Lewis W. A. könyvét a gazdasági fejlődés elméletéről. Két hete föl-
adtuk címedre Luce és Raiffa új tankönyvét, a Theory of games-ről és ma föladtunk egy 
csomag különlenyomatot. Talán egy hónapon belül megkapod.” (139. o.). Harsányiék 
évtizedeken keresztül előfizették a National Geographic folyóiratot a Cseh-Szombathy 
családnak, melyet Budapestről mindig örömmel nyugtáztak vissza. 

De nemcsak nekik, hanem barátjainak a könyvigényeiről is igyekezett gondoskodni 
Cseh-Szombathy Lászlón keresztül, s amennyire lehetett, teljesítette is a kéréseket. 
1974. augusztus 7-én például azt írta: 

„Megrendeltem a Skolnick könyvet Blackwell-től, Oxfordban, mert ez valószí-
nűleg gyorsabb, mint Amerikából megrendelni. Lacikám remélem nem bánod, 
ha elküldöm Neked LINNERT könyvét, »Clausewitz für Manager«-t Perjés Géza 
részére, miután Géza címét elfelejtettem megkérdezni. Légy szives mondd meg 
Gézának, hogy Wilson »War Gaming« c. könyve pillanatnyilag ki van fogyva a 
kiadónál (Penguin Books), de mihelyt megint kapható lesz, azt is elküldöm.” 
(166. o.)  

Harsányi véleménye szerint Amerikában a szorosan értelmezett szociológiai iroda-
lom elméleti írásokban nagyon szegényes. Úgy vélte, hogy sokkal több mozgás van a 
határterületeken: a demográfia, a játékelmélet, a szervezéselmélet, az operációs művelet 
elméletkutatása vagy a kibernetika területén.
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Kurrens folyóiratcikkek levonatait is hazaküldte, köztük olyanokét, mint pl. Robert 
King Merton, Jacob Marschak, Herbert Simon, Margaret Mead. Alfred Kroeber, Ralf 
Linton, Georg P. Murdock, Robert Redfield stb. tanulmányait  Érdekes egybeesés, hogy e 
szerzők többségétől aztán Magyarországon is több kötetnyi könyv jelent meg a Gondolat 
Kiadó jóvoltából indított Társadalomtudományi Könyvtár (TK) sorozatában: pl. George 
Herbert Mead, Erving Goffman, Kurt Lewin, Norbert Elias, Philippe Ariès, Perry Ander-
son, Henry Sumner Maine, Michel Foucault.	

A hatvanas-hetvenes években Harsányi már egyre-másra küldte Magyarországra a 
legjobb szakkönyveket, és természetesen saját munkáinak kivonatait is. Ezek több-
sége Cseh-Szombathy révén – aki ekkor már az egyetemen tanított – az ELTE Szo-
ciológiai Intézetének könyvtárába került. A könyvtár gyűjteményében a ’80-as évek 
elején például a családszociológia vonatkozásában már a legfrissebb amerikai és 
angol szakirodalomból komoly gyűjtemény volt. E sorok írója akkoriban (1980–1982) 
hallgatott szociológiát az ELTE-n, tehát saját tapasztalatai alapján is megerősítheti, hi-
szen e sorok íróját is tanította Cseh-Szombathy professzor két féléven keresztül (1981–
1982-ben), és órái azért is izgalmasak voltak, mert a professzor szinte naprakész volt 
az angol, amerikai szakirodalomból, melynek gazdagságát csak csodáltuk, fogalmunk 
sem volt akkoriban arról, hogy honnan, milyen úton jutott el Budapestre. Csak négy 
évtized múltán értettem meg, hogy ebben – ha áttételesen is – milyen nagy szerepe 
volt Harsányinak. Tegyük hozzá, hogy Harsányi, bár mindig készséges volt, néha 
megjegyezte levelében, hogy „most csak ennyit tudok küldeni, mert magam is éppen 
szűkében vagyok az anyagiaknak.” De mindig küldött valami szellemi táplálékot haza, 
hiszen élete végéig érzelmileg is kötődött hazájához. Több itthoni fiatalnak is szerzett 
amerikai ösztöndíjat.   

Érdemes még néhány szót szólnunk a Gondolat Kiadó több mint két évtizeden át fenn-
álló Társadalomtudományi Könyvtár (TK) sorozatáról. Kezdetektől fogva ugyanaz az öt 
szerkesztője volt, s köztük két szociológus is: az európai szintű gondolkodó jogszocio-
lógus Kulcsár Kálmán, és az ELTE Szociológiai Tanszék újjászervezését vállaló Huszár 
Tibor történész-szociológus. Nekik és az általuk szerkesztett sorozatnak vitathatatlanul 
nagy szerepük volt a hetvenes-nyolcvanas években a legmodernebb nemzetközi szak-
irodalom magyarországi elterjesztésében. Megítélésem szerint ez volt az egyik legfon-
tosabb oka annak, hogy akkoriban a hazai szociológia fölfutó ágban volt, s ideológia-
mentes szakmaisága révén messze kiemelkedett a többi (marxizmussal erősen terhelt) 
társadalomtudományok közül. A TK szinte oázisnak számított az ifjúság számára, 
felszabadítólag hatott a gondolkodásra (is), a szellemi megújulásra egy olyan világban, 
ahol a társadalomtudományokat a demagóg „tudományos szocializmus” kötelező zárt 
kliséi uralták. 

(Eszmecsere a társadalomtudományról) Harsányi az életről vallott „ars poeticáját” is 
megfogalmazta. Az egyikben személyes céljairól azt írta, hogy élete fő feladatának a 
családját és a munkáját tartja, őket kívánja szolgálni.

A levelekben beszámolnak saját tudományos elképzeléseikről is. Értelemszerűen, 
mivel Harsányi írta a leveleket, ezekben elsősorban ő fejtette ki részletesebben saját 
tudományos kutatásaival kapcsolatos terveit, Cseh-Szombathy kutatásairól csak kivona-
tosan tudunk tájékozódni, például az általa kért könyvek kapcsán. 

A 45 rendelkezésünkre álló Harsányi-levélből 10-12 olyan van, mely társadalomtudo-
mányi szempontból nagyon izgalmas, nagyobb terjedelemben és részletesebben fejti ki a 
szerző kutatási koncepcióját. Nézzünk ezekből részleteket! 
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1957-ben az amerikai fősodor kutatásáról azt írja: 
„A fő kérdés az, hogy egy »visszamaradott« ország hogyan gyorsíthatja meg a 
gazdasági fejlődést?” (136.o.) „A gazdasági fejlődés mozgatóerői – ahogy ré-
gebbi történelmi korszakokban – most sem izgatják a közgazdászokat, és ami 
keveset erről írnak, azt céhbeli történészek írják. Mindenesetre a fejlődéssel 
kapcsolatos problémák tisztázását nagyon visszatartja az a tény, hogy a köz-
gazdaságtanon és demográfián kívül jóformán minden más társadalmi tudo-
mány még csak a jövő ígérete. De egészében véve azon dolgozok, hogy első 
teendő a közgazdaságtan (és a természettudományok) módszereihez hasonló 
analitikai módszereket kidolgozni a politikai és egyéb társadalmi kérdések 
tanulmányozására. Ez lényegében azt jelenti, hogy minden elméleti hipotézist 
egy precízen leírható „modell” formájában fogalmazunk meg, ha lehetséges, 
akkor egy kvantitatív, matematikailag elemezhető modell formájában. Ezért van 
az, hogy ezidő szerint a matematikai módszerek társadalomtudományi alkalmazá-
sával foglalkozom elsősorban. (Itt Stanfordban elsősorban matematikai és matema-
tikai-statisztikai kurzusokat hallgatok.)” (137. o.)

A következő levél félévvel későbbi keltezésű (1957. nov. 14.). Ez is a terjedelmesebb 
levelek egyike, melyben sok szakmai kérdés terítékre kerül. Ebből most Herbert Simon 
tanulmányának ismertetését közöljük rövidítve. 

„Elküldtem a csomagban (Herbert) Simon egy cikkét: »A Behavioral Model 
of Rational Choice«, ahol kritizálja a közgazdászok szokásos »rational 
choice« modelljét és megpróbál helyébe egy realisztikusabb modellt aján-
lani. A közgazdászok feltételezik, hogy az ember mindig megkeresi azt az 
alternatívát, amely a legmagasabb haszonnal jár. Simon azt mondja, hogy 
az ember megelégszik egy alternatívával, amely »kielégítő« haszonnal jár, 
ugyanis sokszor sokkal könnyebb találni egy ilyet, mint megtalálni az op-
timumot. Ezt a modellt Simon »limited racionality«-nek nevezi, szemben a 
közgazdászok »unlimited racionality« modelljével. Ami Simont pillanatnyilag 
érdekli, az az a kérdés, hogy amikor gondolatban végig próbálsz egy csomó al-
ternatívát, milyen sorrendben mész végig rajtuk és melyeken mész végig egy-
általán.” (139. o.)

„[…] a végső cél felállítani egy modellt, amely meg tudná »jósolni« a gon-
dolati lépéseket, amelyeket az ember csinál, amikor megold egy elméleti 
problémát vagy csinál egy gyakorlati elhatározást. Simonnak az a vélemé-
nye, hogy egy szervezetnek (vállalat, közhivatal stb.) keretén belül, amikor 
egy elhatározás több ember közös munkája, lényegében ugyanolyan gondolati 
lépéseket csinálnak, mint egy egyedülálló ember csinál – csak éppen több em-
berből álló csoport gondolkodásának nagyobb hányada történik »hangosan«, 
megbeszélések, levelezések stb. keretében.” (140. o.).

„Jacob Marschak-kal dolgozom, szintén organization theory tárgykörben. De 
Marschakot nem az érdekli, hogy ténylegesen hogyan működnek a különböző 
szervezetek, hanem az, mi az optimális működési módjuk, és elsősorban hogy 
mi az optimális foka a centralizációnak és a decentralizációnak. Az alapgondo-
lat az, hogy a centralizáció nagyobb mérvű koordinációt tesz lehetővé, viszont 
több kommunikációt (megbeszélések, telefonálás, levelezés) tesz szükségessé 
és ez pénzbe kerül.” (A kommunikációs költségen felül Marschak fölveszi az 
információgyűjtés költségét is mint külön tényezőt) (141. o.).
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1958. június 2-án, ösztöndíjas PhD-hallgatóként a kaliforniai Stanfordból keltezett leve-
lében az alábbiakat írta: 

„Az egyik probléma, amin dolgozni akarok, a társadalmi érdekellentétek és ér-
dekközösségek elemzése a game theory alapján. Az érdek fogalma – hogy kinek 
mi az »érdeke«, mikor és milyen szempontból – nem egy jól definiált fogalom és 
megbír egy kis fogalmi elemzést, és talán a game theory segítségével előbbre 
lehet venni az analízist ahhoz képest, ahová nagy elődeink eljutottak. A másik 
kérdés persze, hogy a különböző társadalmi csoportok mennyire ismerik fel és 
követik »valódi« érdekeiket. (Ezek a problémák talán ismerősen hangzanak 
Neked).” (145. o.).     

1964. december 19-én San Franciscóból (Berkeley) kelt leveléből megtudjuk, hogy ott 
szeretnének végleg letelepedni, vendégtanári állást kapott, már házat is vettek, és végleg 
elkötelezte magát a játékelmélet kutatása mellett.  

„Továbbra is a játékelméleten dolgozom. Az utóbbi időben csak egy pár rö-
videbb cikket írtam meg, pedig sürgős volna a könyvem kéziratát végleges 
formába önteni. A társadalmi státusz problémájáról azóta nem írtam semmit, 
de vissza akarok rá térni az 1965–66-os tanévben, melyet a Stanford-i Center 
for Advanced Study in the Behavioral Sciences-ben fogok tölteni.” (158. o.)

Harsányi sokáig csiszolta tudományos írásait: még 15 évvel később is a játékelméleten 
dolgozott, igaz már csak az utolsó munkálatokat végezte. 1979 december 19-én 
Berkeleyből azt írta Cseh-Szombathynak: 

„Én most egy játékelméleti könyvön dolgozom, melyet német barátommal, 
Reinhard Seltennel együtt írok.” (171. o.)

Későbbi levelezésükben már kevesebb szó esik a mélyebb szakmai munkáról, több 
a személyes kapcsolatokról, múltról és jelenről. Amikor 1979-ben Tóth Péter Pál 
az életéről kér tőle egy összefoglalót, akkor a válaszlevelet elküldi barátjának is
(1983. július 9.). Ebből kiderül, hogy Nobel-díjasunk miért választotta a közgazdaság-
tant és a matematikát. 

„Főleg azért mentem át közgazdaságtanra, mert az elméleti munka érdekel, és 
erre kevesebb lehetőség van a szociológiában. Továbbá úgy gondoltam, hogy 
ami lehetőség van, azt legjobban a játékelméleten keresztül lehet megközelí-
teni. Ezért azóta is kutatómunkám középpontjában a játékelmélet áll. De 
az absztrakt játékelmélet mellett megpróbáltam a játékelméletet szocio-
lógiai problémákra is alkalmazni. Például felállítottam egy játékelméleti 
modellt a társadalmi státusz elemzésére és a politikai hatalom elemzésére 
is.” (185–186. o.)  

(Tervezett, megvalósult és elmaradt találkozásaik) A levelekből azt is megtudjuk, mi-
korra terveztek személyes találkozókat, ezek mikor valósultak meg és mikor marad-
tak el. Sőt, az időpontok mellett a helyek is lényegesek. Ne felejtsük, hogy a Kádár-
korszakban Harsányi disszidensnek számított és még a hetvenes években sem igen 
gondolhatott arra, hogy simán kap vízumot Magyarországra. A Kádár-korszakban vol-
tak tervezett találkozóik külföldön, melyeket körültekintően kellett megszervezniük, 
és emiatt a megvalósulásról nem is írtak egymásnak, ezért nincs hírünk arról, hogy 
végül is Cseh-Szombathy eljutott-e megfelelő időpontban Jugoszláviába, Olaszor-
szágba, Németországba, vagy bárhova másutt Európába. A személyes találkozóik 
mindig nagy élményt jelentettek számukra, ezt tudjuk mind Harsányitól, mind fele-
ségétől, Annától. 
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Tudunk egy 1968-as találkozási kísérletről, amikor is a kanadai Ottawában rendezték 
a Szociológiai Világtalálkozót, és a magyar professzor azt tervezte, hogy onnan átugrik 
barátjához Kaliforniába. Nem ismert, hogy ez miért nem sikerült, talán az amerikai 
beutazási vízum megszerzése okozhatott gondot. Az 1981-es levélváltásukból (aug. 
22. és december) az derült ki, hogy nagyon szerették volna a közvetlen találkozást, 
János meg is szerezte rá a pénzt az egyetemtől, de végül ismeretlen okok miatt Cseh-
Szombathy nem tudott eljönni Budapestről, és lemondta az utat. (176–177. o.)

Valószínűleg 1975-ben került sor a magyar szociológus első amerikai látogatására, 
de éppen az erre vonatkozó, János által írt levelek hiányoznak. A látogatás megtörtén-
tét csak Anni egy dátum nélküli levele alapján tudtuk kikövetkeztetni, valószínűsíteni. 
Anni a következőket írja:

„Mi is nagyon élveztük Laci ittlétét. Milyen kár, hogy olyan ritkán lehetséges. 
János senkivel nem tud olyan jól dumálni, mint Lacival.” (168. o.)

Egy másik, Annival és Jánossal készített késői interjúból pedig az derül ki, hogy Jánosék 
hajnalig ültek egymással szemben a konyhában és megállás nélkül majdnem pirkadatig 
beszélgettek. (Ross 2000)

„1996-ban Cseh-Szombathy is komoly erőfeszítéseket tett, hogy meghív-
ja Magyarországra barátját. December 16-án kelt levelében örömmel 
közölte vele, hogy az MTA Gazdasági és Jogtudományi Osztálya döntött 
az 1997-es évben meghívandó tudósok listájáról, és első helyen Harsányi 
János meghívását támogatta, s ez egyben anyagi támogatási szándékot is 
jelentett. Ennek házigazdája lett volna az MTA Szociológiai Kutatóintéze-
te (későbbi nevén Konfliktuskutató Intézet) és a Várban székelő Collegium 
Hungaricum intézete is.”(196–198. o.)

(Szalai Sándorról, a tanárról és barátról) Barátjánál Harsányi mindig érdeklődött mások 
hogyléte felől. Véleményt kért róluk és ritkán véleményt is alkotott róluk. Ez utóbbiak 
közé tartozott kedvenc tanára, Szalai Sándor szociológus-filozófus. Szalai a háború után 
a Pázmány Péter Tudományegyetemen akkoriban szervezett Társadalomtudományi Inté-
zetének intézetigazgatójaként Cseh-Szombathy és Harsányi közös tanára volt, majd kol-
légájuk és barátjuk lett. Mindkettőjüket tanította 1947-ben és 1948-ban, majd magához 
vette őket fiatal kollégának. Harsányi Tóth Péter Pálnak 1983 júliusában írott levelében 
a következőképpen emlékezik azokra az időkre.

„Voltak intézeti megbeszélések. Nagyon gyakran Szalai ismertetett különböző 
szociológiai és filozófiai elméleteket. … Hosszú ideig a hangsúly azon volt, hogy 
olvassuk és megvitassuk az irodalmat. Emlékszem, hogy sok vita volt a marxi és 
Karl Mannheim-i tudásszociológiáról. Később Szalai elkezdett egy empirikus 
kutatási projektumot, amelynek keretében különböző tagok meginterjúvoltak 
munkáscsaládokat, de már nem emlékszem a részletekre. Én ebben nem vettem 
részt. Egészében véve kedvező emlékeim vannak a Szalai Intézetről cirka 1948 
végéig. (De én súlyos beteg voltam 1948 őszén, és így nem tudom, hogy a válto-
zás mikor kezdődött.) Politikai viták gyakoriak voltak nem hivatalos formában. 
De a légkör nagyon barátságos volt 1949 elejéig (ha jól emlékszem a változás 
időpontjára). 1949-ben a MKP-hoz tartozó tagok elkezdték piszkálni azokat, 
akiket politikai ellenfeleiknek tekintettek… Volt személyes vetélkedés Szalai és 
Lukács György között, főleg Szalai részéről. De a politikai változás előtt kellemes, 
intellektuálisan nagyon aktív légkör volt az intézetben. Szalai egyike volt a legértel-
mesebb embereknek, akikkel valaha is találkoztam. De ritkán volt türelme ahhoz, 
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hogy részletesen kidolgozzék egy tudományos kérdést, vagy akárcsak ahhoz, 
hogy végig olvasson egy tudományos könyvet. (Híres volt arról, hogy mindig 
olyan témákról beszélt, amelyek a tudományos könyvek első 20-30 oldalán 
szerepeltek.) De olyan sok mindenről tudott, ha elég felületes módon is, hogy 
előadásai és a vele való beszélgetések nagyon stimulálóak voltak, és mind-
nyájan sokat tanultunk tőle. Szalaiban volt egy csomó segítőkészség és huma-
nitás, de voltak súlyos fogyatékosságai is. De egészben véve, a Szalai Intézet 
a magyar szellemi életnek nagyon értékes alkatrésze volt, habár nem hiszem, 
hogy sok konkrét kutatómunkát produkált. De az intézet minden tagja sokat 
tanult Szalaitól, a remek könyvtártól és a többi tagoktól. Amíg a SZDP önálló 
volt, a párt és a többi koalíciós párt támogatta az Intézetet. De 1948 ősze vagy 
1949 eleje után Szalainak komoly politikai nehézségei voltak.” (181–186. o.)

Az intézet megszüntetésének oka természetesen nem Szalai karakterében, stílusá-
ban vagy Lukács-ellenességében rejlett, hanem a koalíciós küzdelmekben, aminek 
végkifejletében az MKP és az SZDP egyesülését követően a kommunistáknak már 
nem volt szükségük sem a tudományban, sem az oktatásban a koalíció szellemi 
pluralizmusára. 

„Azonfelül Szalai nyughatatlan ember volt, sok embernek a tyúkszemére lépett, 
és sokszor mondott olyan dolgokat, amelyeket nem kellett volna mondania. 
1949-ben ő maga is rájött, hogy vigyáznia kell arra, hogy miket mond. Elkezdte 
olvasni az előadásait, hogy el ne kalandozzék a tervezett szövegtől, mert tudta, 
hogy egyes intézeti tagok minden szavát jelentik az illetékes hatóságoknak.” 
[…] Az intézet ellenfelei úgy gondolták, hogy a szociológia egy „polgári” 
tudomány, és nincs helye egy marxista társadalomban.” (182. o.)

Harsányival a kapcsolatot Szalai egy híres budapesti matematikuson keresztül vette fel. 
1960 decemberében Erdős Pál – aki egy konferencián volt Ausztráliában – fölkereste őt 
Canberrában, és hosszabb beszélgetést folytattak egymással az „otthonmaradottakról” 
is. (150.o.) Ennek a kapcsolatfelvételnek is köszönhető, hogy 1963 szeptemberében 
Harsányi Detroitból már azt írhatta Cseh-Szombathynak, hogy: 

„[Szalai] Sándorral 3 ½ napot töltöttünk együtt részben New Yorkban és rész-
ben New Havenben, és nagyon érdekes volt ez az együttlét. Teljesen egyet-
értek Veled: Sándor emberileg nagyon megváltozott, teljesen az előnyére, 
bár persze megvannak benne a nyomai régebbi énjének, de csak alig. Tudomá-
nyosan is megkomolyodott és sokat olvasott. Persze voltak dolgok, amikről 
nem hallott, de egészben véve meglepően tájékozott a könyv és folyóirat 
megszerzési nehézségek ellenére. Kétségtelenül egy ritka értelmi képes-
ségekkel és munkabírással rendelkező ember, és megfelelő körülmények 
között nagyon hasznos serkentő és érdeklődést felkeltő hatása kell, hogy 
legyen a diákjaira és kollégáira. Persze most is hajlamos a felületességre, 
de azt hiszem, kevésbé, mint azelőtt. Egyébként is, ha valakinek nagyon 
széles az érdeklődési területe, mint amilyen az övé, akkor elkerülhetetlen 
némi felületesség, de a tudománynak szüksége van tág érdeklődésű embe-
rekre, nemcsak specialistákra. Talán Sándor mindig is túl nyugtalan lesz 
ahhoz, hogy értelmi képességeinek megfelelő értékű önálló alkotómunkát 
tudjon végezni, de mint pedagógus és tudományos stimuláns nagyon hasznos 
lehet a szellemi élet szempontjából. (Amit Sándorról írtam, az persze maradjon 
köztünk!) Más kérdés, hogy vajon okos-e vele szoros munkatársként együtt dol-
gozni. Ezt persze csak Te magad tudod megítélni. De én azt hiszem, amennyire én 



SIMON JÁNOS: CSEH-SZOMBATHY LÁSZLÓ ÉS HARSÁNYI JÁNOS BARÁTSÁGA� 89

Valóság • 2023. június

látom a helyzetet, hogy mind a két szempont, amit Te említesz a leveledben, 
tényleg fennáll: Sándorban most is van még valami a régi kiszámíthatatlan 
és nyughatatlan temperamentumából, bár most sokkal higgadtabbnak látszik, 
mint azelőtt volt.  […]  Egyébként Sándor útja, azt hiszem, nagyon sikeres volt 
egy jövő esztendei előadókörút előkészítése szempontjából. Kitűnően beszél 
angolul (azt hiszem én még öt évi angol nyelvterületi élet után sem beszéltem 
így), és jól meg tudta találni a hangot, ahogy itt beszélni kell az emberekkel. 
Ha a körülmények megengedik, és időnként el tud ide látogatni, azt hiszem, az 
nagy hasznára lesz a magyar tudományos életnek. Milyen jó volna, ha egyszer 
Te is ide tudnál látogatni, vagy talán valahol Európában találkozhatnánk!” 
(155–157. o.)

Jellemző, hogy János számára a magyar tudományos élet helyzete még Amerikából 
is fontos. 

Egy másik alkalommal Cseh-Szombathy Lászlónak küldött leveleiben a Nobel-díjas 
tudós így emlékezik rá, hogy Szalai „egyike volt a legértelmesebb embereknek, akikkel 
valaha is találkoztam”. 1964 novemberében újabb találkozóra került sor, ezúttal Kalifor-
niában, Berkeleyben. December 19-i keltezésű a levél:  

„Kedves Lacikám! Köszönöm december 6-i kedves leveledet és a beszámolót 
a munkádról és az életedről. Sándor tényleg december első hetét töltötte itt. 
Most elég keveset tudtunk vele beszélni, mert egyik helyről a másikra robo-
gott előadásokat tartani, de azért töltöttünk együtt egy nyugodt estét. Kicsit 
csodálkoztunk az utolsó házasságán (Magdát csak most ismertük meg).” 
(158. o.)

A Szalainak szánt emlékkönyvbe is küldött Cseh-Szombathynak egy korábban 
máshol közölt tanulmányt, amelynek ezért külön megkérte a kiadótól a magyar 
nyelvű kiadási engedélyt. 1983. július 8-án a Berkeleyben kelt levelében az első 
mondataiban, mint afféle nekrológban, emlékezik meg az elhunyt Szalai Sándorról:  

„Hát, Sándor is itt hagyott bennünket. Furcsa keveréke volt egy rendkívüli 
tehetségnek és szemfényvesztésnek, nagyon emberi vonásoknak és súlyos 
gyengeségeknek. Talán egy jobb korszakban és egy jobb környezetben mások 
lettek volna az eredmények.” (179. o.)

Amikor a Nobel-díj átvétele, 1974 után Harsányit hivatalosan is meghívták Magyaror-
szágra, akkor megkérdezték tőle, mi lett volna belőle, ha nem megy el itthonról. Ő nemes 
egyszerűséggel csak annyit válaszolt: valószínűleg egy szerény vidéki patikus. Harsányi 
és Cseh-Szombathy kapcsolatában és sorsában kicsiben benne van a 20. századi magyar 
társadalomtudósok lehetséges sorsa. Az egyik egy itthon maradt, kényszerű politikai 
korlátok között alkotó és oktató nagy tudós útja, a másiké egy szabad gondolkodásnak 
teret adó Amerikában alkotó Nobel-díjas tudósé. 

Jó lenne egyszer hozzájutni a Berkeley Egyetem Könyvtárában a Harsányi-hagyatékban 
őrzött Cseh-Szombathy-levelekhez, hogy teljes képet rajzoljunk kettejük barátságáról és 
a korról, melyben alkottak! 
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